七年级语文期末复习题

乌兰浩特市七中刘瑛

一. 基础知识与语言运用。（22分）

1.下面加点字的注音没有错误的一项是（   ）（2分）

A.伫立（chù）倔强（juè）潜行（qiǎn）繁弦急管（xián）

B.堕落（duò）呵责（hē）贮蓄（zhù）擎天撼地（qíng）

C.唱和（hè）弥漫（mí）嗉囊（sù）津津乐道（jīng）

D.狩猎（shǒu）劫掠（jié）妒忌（jì）苦心孤诣（zhǐ）

2.下面词语书写正确的一项是（    ）（2分）

A.目炫  啜泣  糟蹋  蜂围蝶阵  B. 玷污  风韵  骚扰  仙露琼浆

C.姊妹  厄运  禀告  小心冀冀  D. 嬉戏  青翠  抖擞  德高望众
3.下面成语使用不当的一项是（    ）（2分）

A.月亮虽说是地球的近邻，却永远是那么可望而不可即。

B.诸如此类的例子，委实不胜枚举。

C.所有这些，均属雅俗共赏的上乘之作。

D.奥佛士坐在石头上，弹奏他的七弦琴，几只狮子卑躬屈膝地伏在他面前。

4.从语言得体的角度看下面张贴的四则标语最合适的一则是（    ）（2分）

A. 火葬场：“经济搞上去，人口降下来。”

B. 医院住院部：“团结、紧张、严肃、活泼。”

C. 公路旁：“高高兴兴出门，平平安安回家。”

D. 幼儿园：“生活向低标准同志看齐，工作以高标准来要求。”

5.下列句子没有语病的一项是（   ）（2分）

A.有没有坚定的意志，是一个人在事业上取得成功的关键。

B.通过《时间简史》这本书，使我们了解了英国著名物理学家霍金。

C.几个学校的老师就改进教学方法的问题交换了意见。

D.为了促进山区的农业发展，开展山区物候观测是必要的。

6.你知道《水浒传》中鲁提辖在解救了金氏父女之后又在野猪林解救了谁吗？你还能概括一个与被解救之人有关的故事情节的名称吗？（2分）

被解救的人：                  故事情节的名称：                    

7.阅读下面这首小诗，补写第二节的空缺内容，使之与第一、三节保持连贯。

小时候，母爱融在乳汁里，吮着它，香甜甜。（2分）

上学后，母爱                    ，              ，                   。

长大后，母爱藏在枕头里，枕着它，意绵绵。

 8. 按要求填空。（8分）

①《龟虽寿》中，最能体现诗人曹操慷慨激昂、壮怀激烈的情感的诗句（含比喻）是：                         ，                          。

②《题破山寺后禅院》中的“                    ，                   ”两句诗，写出了禅院幽静的环境以及这幽景给人生的启示。

③《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》一诗中，正面写诗人的愁绪，表达对友人的深切同情的诗句是：                          ，                       。

④晏殊的《浣溪沙》中“                       ，                   ”的对偶句，被誉为“千古奇偶”。

二. 阅读理解：

（甲）15分

（1）子曰：“学而时习之，不亦说乎?有朋自远方来，不亦乐乎?人不知而不愠，不亦君子乎?” （《学而》） 

（2）曾子曰:“吾日三省吾身:为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”（《学而》）

（3）子曰:“温故而知新,可以为师矣。”（《为政》）  

（4）子曰:“学而不思则罔,思而不学则殆。”（《为政》） 

（5）子曰:“由,诲女知之乎!知之为知之,不知为不知,是知也。”（《为政》） 

（6）子曰:“见贤思齐焉,见不贤而内自省也。”（《里仁》） 

（7）子曰:“三人行,必有我师焉。择其善者而从之,其不善者而改之。”（《述而》）

（8）曾子曰:“士不可以不弘毅,任重而道远。仁以为己任,不亦重乎？死而后已,不亦远乎？”（《泰伯》）  

（9）子曰:“岁寒,然后知松柏之后凋也。”（《子罕》） 

（10）子贡问曰:“有一言而可以终身行之者乎？”

（11）子曰:“其恕乎!己所不欲,勿施于人。”（《卫灵公》） 

9．下面句子中加点字的意思与其他三项不同的一项是（　）2分

A.温故而知新                      B.诲女知之乎

C.知之为知之，不知为不知，是知也　D.岁寒，然后知松柏之后凋也

10.用原文填空（7分）

②生活中表示既善于从正面学习，也善于从反面借鉴的意思时，我们常引用《论语》中的话：                        ，                          。
③在生活中，我们要表示应当向有长处的人学习，常用                    ，

                       来表示；
④阐述正确的学习态度是实事求是：                  ，                 ，

                        。
11.翻译句子2分
士不可以不弘毅，任重而道远。

12.从本文找出一个成语，并解释。2分

13.“己所不欲，勿施于人”是最早由儒家提倡的待人接物的处世之道，请你结合实际谈谈为什么要“己所不欲，勿施于人”？2分

（乙) 穿井得人6分

宋之丁氏家无井，而出溉汲，常一人居外①。及其家穿井，告人曰：“吾穿井得一人。”有闻而传之者曰：“丁氏穿井得一人。”国人道之②，闻之于宋君。宋君令人问之于丁氏，丁氏对曰：“得一人之使③，非得一人于井中也。”求闻之若此，不若无闻也。   

【注释】①常一人居外：经常派一个人在外面。②国人道之：全国人都在说这件事。③得一人之使：意思是说，家里打了井，不必再派人到外面打水，节约一个劳动力，等于多得到一个人使用。

14.解释加点的词2分

①及其家穿井             ②不若无闻也        

15.翻译2分

国人道之，闻之于宋君。

16.“穿井得人”的故事告诉我们＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的危害。 2分

（丙）今夏，地球为什么“高烧”不退9分

    （1）今年六月以来，大范围的高温干旱持续不断。在印度和巴基斯坦，罕见的热浪夺走了近2000人的生命。印度许多地区的最高气温超过了45℃，巴基斯坦的最高气温一度攀升到53℃，首都伊斯兰堡的最高气温也连续数天保持在43℃。在瑞士，6月份平均气温创近250年来的最高记录。在中国，长江以南出现了历史罕见的持续高温少雨天气，大部分地区35℃以上的高温日数达25——31天，有些地方最高气温达40——43℃，不少地方最高气温屡破记录。与此同时，大部分地区降水量较常年同期偏少5—8成。特别是7月以来，有的地区降水量甚至不是10毫米，造成一些城镇限量供水。

    （2）地球“高烧”，原因何在？中国气象局国家气候中心研究员丁一汇等气象专家撰文称，大气环流的异常是一个直接的影响因素。

    （3）专家们认为，印度半岛本应于6月上旬开始的季风雨季明显延迟，直到6月中旬，仅在西南沿海的部分地区有少量降雨，大部分地区连续数月降水严重偏少。某间，印度半岛上空持续被东进的伊朗高压所控制，干热的西北气流造成了持续的干燥酷热天气。

    （4）在欧洲，一个较强的高压脊稳定在欧洲中南部上空，使该地区热流不断。同样，我国华南、江南地区高温天气了持续与西太平洋副热带高压有关，它是影响我国夏季雨带变化和高温天气的主要因素，与热带气旋、江淮梅雨、暴雨以及持续性高温高湿天气关系极为密切，它的强弱、进退对我国雨带活动及旱涝分布起着决定作用。从6月底开始，西太平洋副热带高压一直盘踞在江南、华南上空，稳定少动，使得该地区盛行下沉气流，风力微弱，天气晴朗，阳光照射极为强烈且日照时间长，气温自然居高不下。

    （5）科学家研究发现，最近100年是过去1000年中最暖的，最近20年是过去100年中最暖的。地球正在变暖已是不争的事实。世界气象组织有关专家也称，今年在北半球30多个国家出现热浪，导致洪涝、干旱等灾害频发，其根本原因可能与全球变暖有密切关系。

    （6）中国气象局国家气候中心首席气候诊断专家瞿盘茂则认为，大范围高温天气的出现是否与全球变暖有关，现在还不能贸然下结论。瞿盘茂说，全球变暖主要体现在冬半年（每年10月到次年3月），有两个最明显的证据：一是霜冻日数的下降，二是极端冷的天气事件的显著减少。然而，全球极端暖的天气事件并没有出现和它们相对应的增加趋势。虽然我国南方今年极端高温现象确定十分异常，但从过去50多年的变化来看，35℃以上的高温日数没有出现明显增多的趋势。因此，这种高温天气很可能只是一种主要受自然原因支配的年际变化的表现。

    （7）专家认为，不管今夏高温与人球变暖有没有直接联系，全球变暖的确会导致某些极端气候事件更加频繁地发生，今年的普遍高温对人类是一次警示，它将引导人们深入地思考极端天气事件与全球变暖的关系，引起国际社会的足够重视，从而采取实际行动遏制全球变暖的趋势。

（《半月读》2003年第17期，有所增删）

17. 本文说明的主要内容是什么？（2分）

18. 第（2）段中的划线句在结构上起什么作用？以此推测一下本文采用了什么样的说明顺序？（2分）

19. 请分析下面语段，回答后面的问题。（3分）

    在中国，长江以南出现了历史罕见的持续高温少雨天气，大部分地区35℃以上的高温日数达25——31天，有些地方最高气温达40——43℃，不少地方最高气温屡破记录。与此同时，大部分地区降水量较常年同期偏少5——8成。

此段运用了举例子、________、__________等说明方法进行说明。请结合具体的例子，分析其中一种说明方法的作用。

20. 下面句中的加点词能否删去？为什么？（2分）

 因此，这种高温天气很可能只是一种主要受自然原因支配的年际变化的表现。

（四）我家天天有战争（8分）

    ①我家天天有战争，参战的双方是我们那三周岁半的孪生儿女。

    ②“战争”的发起者总是儿子，这主要是他的“实力”比较强大，虽然只比他的妹妹早出生3分钟，但其身高、体重大大地超过了阿妹，论力气，他站着不动，只用一只手就可以把小妹推倒在地。

    ③“战争”的起因并不复杂，有时为了一个玩具，有时为了一张纸，儿子凭借自己的“国力”强夺，女儿也不甘示弱，以牙还击，大有“拳牙相对，寸纸必争”之势。结果儿子往往是胜利者，“战败国”女儿只好向“联合国”——父母器诉，要求讨回一个“公道”。

    ④综观各场“战争”，儿子明显表现出“大国霸权主义”的味道，因而大多是“师出无名”，但有时还有几分理由。比如一次我们给他们兄妹俩一人一根棒糖，女儿三下五除二_________光了，望着哥哥那根完整的棒糖，请求舔上一口，做哥哥的倒也大度，将糖_________过去，谁知小妹一口“____________”去了一大半。“小国”竟敢戏弄“大国”，这位大哥也就失去了“风度”，________起拳头猫逮老鼠般追逐声讨这位不讲信用的小妹妹，于是女儿一边逃一边喊：“爸爸妈妈快来啊！”请求外来援助。

⑤面对频繁的“战争”，我们当父母的天天成了“法官”，一场“战斗”下来，总要问清来龙去脉，然后判明是非曲直，但有时等不到“结案”，兄妹俩又手牵手地唱起歌来了……

21. 文中第4段横线上应填的词语中（    ）（2分）

    A. 舔、递、舔、握    B. 啃、递、舔、抡

    C. 啃、交、吃、握    D. 舔、交、吃、抡

22. 全文共5段，可分为三部分，划分正确的应该是（    ）（2分）

    A. （1）（2）/（3）（4）/（5）    B. （1）（2）/（3）/（4）（5）

    C. （1）/（2）（3）（4）/（5）    D. （1）/（2）（3）/（4）（5）

23. 本文主要表现的是（     ）（2分）

A. 哥哥倚仗劲大欺负妹妹    B. 哥哥与妹妹有很多矛盾

C. 兄妹的“战斗”毫无意义    D. 兄妹间的“战斗”充满生活的情趣

24. 兄妹间是否势不两立？从哪处可以看出？（2分）

三. 作文（40分）

    一个人总是在不断战胜自己的过程中成长，有时需要战胜懒惰，有时需要战胜怎么，有时需要战胜挫折，有时需要战胜自满，有时需要战胜平庸，有时需要战胜自卑……诸以“战胜自己”为话题，自拟题目，写一篇不少于600字的作文。

参考答案：

一. 语基与语言运用

  1. B 2.B3.D 4.C5.D 6.林冲 风雪山神庙、误入白虎堂等 

7.装在书包里，背着它，沉甸甸（缝在衣服里，穿着它，暖洋洋。）

  8. ①老骥伏枥，志在千里。②曲径通幽处，禅房花木深。③我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。④无可奈何花落去，似曾相识燕归来。答案：9.C

10.①择其善者而从之，其不善者而改之。

②三人行，必有我师焉。③知之为知之，不知为不知，是知也。

11.略 12.成语：温故知新   三人行，必有我师   任重道远    死而后已  

 见贤思齐   己所不欲勿施于人   不亦乐乎   择善而从

 解释：任重道远：肩负着重大的使命，路程有很遥远。比喻责任重大

 择善而从：选择其中好的跟着做，指能发现别人的优点，                          并学习这些优点。

己所不欲 勿施于人：自己所厌恶的事情，不要施加给别人。

13.比如自己不愿意被别人嘲笑，那么就不要嘲笑别人，而要尊重别人。俗话说就是“拿人心比自心”，就是从自己的角度设身处地的替别人考虑一下。这是一种推己及人，仁爱待人的思想，这是人间多一份温暖的前提。所以我们要“己所不欲，勿施于人”。

译文：宋国有一家姓丁的，家中没有井，须到外面打水浇地，因此经常有一个人住在外面。等到他家打了一眼井之后，便对别人说：“我家打井得到一个人。” 

  有人听到这话，传播说：“丁家打井打出了一个人。”都城的人都谈论这件事，一直传到宋国国君那里。 

  宋国国君派人去问姓丁的。丁家的人回答说：“得到一个人的劳力，并不是从井中挖出一个人来呀。”

14.等到，如

15.都城的人都谈论这件事，一直传到宋国国君哪里。

16.以讹传讹

二. 阅读理解

17. 今夏，地球为什么“高烧”不退 18. 承上启下（过渡）；逻辑顺序

19. 列数字、作比较；参考示例：

    （1）“大部分地区降水量较常年同期偏少5——8成”运用了作比较的廉洁方法，通过比较更加突出了今夏降水量之少。

    （2）“大部分地区35℃以上的高温日数达25——31天，有些地方最高气温达到40——43℃运用了列数字的说明方法，具体地说明了气温之高和持续时间之长。”

20. 不能删去。“很可能”表示估计和猜测，“主要”表示主次关系，它们充分体现了说明文的语言严密性和准确性。21B     22. A    23. D 

24. 不是。从“但有时候不到‘结案’，兄妹俩又手牵手地唱起歌来了”可以看出。
